
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DELIBERATIVO DA 
COPPE/UFRJ, DE 03 DE DEZEMBRO DE 2024 

 

Membros do Conselho Deliberativo Presentes 
Presidente 
Prof. Fernando Alves Rochinha 
 
Representantes da Diretoria 
Marcello Luiz Rodrigues de Campos, Francisco Thiago Sacramento Aragão, 
Jean David Job Emmanuel Marie Caprace, Thiago Gamboa Ritto e Vanda 
Borges de Souza. 
 
Representantes Docentes 
Alexandre Salem Szklo, Ariane de Jesus Sousa Batista, Daniel Andres 
Rodriguez, Luis Henrique Maciel Kosmalski Costa e Rafaella Martins Ribeiro. 
 
Representantes dos Programas 
Achilles Junqueira Bourdot Dutra, Afonso de Moraes Paiva, Alvaro Luiz Gayoso 
de Azeredo Coutinho, Carolina Palma Naveira Cotta, Claudia Maria Lima 
Werner, Edmundo Albuquerque de Souza e Silva, Fernando Cesar Lizarralde, 
Laura Silvia Bahiense da Silva Leite, Marcos do Couto Bezerra Cavalcanti, Tito 
Livio Moitinho Alves. 
 
Representantes dos Técnicos e Administrativos 
André Araujo Sodré, Josiane F. Barros, Roberto Calvet, Vanessa Rodrigues da 
Conceição  
 
Representantes Discentes 
Arielle da Silva M.R. Ferreira, Bruno Cavalcante Mota, Danielle Martins da Silva 
Liquori e Mateus Marques Espanha. 
 
Ausência Justificada 
Carlos Julio Criollo, Eduardo Gomes Dutra Carmo e Nilson Costa Roberty 
 
_______________________________________________________________ 
Início –  9h07min. 

Aprovação: 
Ata da Reunião Ordinária do CD de 05 de novembro de 2024.  
Aprovada com retificação a pedido do Prof. Marcello Campos onde consta 
na ata, no expediente:  “há um processo administrativo em curso contra o 
Prof. Marcos Freitas” leia sê: “há uma solicitação de investigação feita 
pela Diretoria”.  
 

 
Expediente 
Prof. Thiago Ritto deu informes sobre os concursos docentes que estão em curso 
e com relação ao número de inscritos e os presentes para realização dos 
concursos,  o que está bem abaixo do esperado, na próxima semana teremos 
PENt e PEC  e três concursos vão ficar para o próximo ano. 



Prof. Fernando Rochinha informa que será necessário uma reunião 
extraordinária no dia 17 de dezembro,  para homologação dos concursos e 
solicita  o comparecimento dos que puderem  participar. Informa também que 
essa será uma reunião diferente, com uma sessão solene ao Prof. Walter Arno 
Mannheimer, do Programa de Engenharia Metalúrgica e de Materiais e  reforça 
que seria bom a presença dos membros. Agradece a colaboração de cada um 
dos conselheiros  no ano de 2024, como também as comissões e que todos 
tenham um ótimo final de ano e deseja um ótimo 2025 e que estaremos juntos 
nas reuniões ordinárias a partir de fevereiro de 2025. Colocado a em votação a 
inclusão de item extra pauta o que foi aprovado por unanimidade. 
 
 
PAUTA 

I – Homologações de Processos 

Homologação da composição da banca examinadora para avaliação do relatório 
de progressão para Classe D 2 do Professor Fabio Souza Toniolo, do Programa 
de Engenharia Química da COPPE/UFRJ, processo nº 23079.256908/2024-43: 
Membros Titulares 
Prof. Glauco Nery Taranto- Professor Titular– Membro CAD - COPPE/UFRJ 
Profª Mariana de Mattos Vieira Mello Souza – Professora Titular – EQ/UFRJ 
Profª Verônica Calado – Professora Titular – EQ/UFRJ 
Membros Suplentes 
Profª Marcia Walquira de Carvalho Dezotti – Professora Titular – COPPE/UFRJ 
Prof. Priamo Albuquerque Melo Junior – Professor Titular – COPPE/UFRJ 
Profª Monica Antunes Pereira da Silva – Professora Titular – EQ/UFRJ 
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer: favorável.  
Colocado em votação pelos membros do CD foi aprovado por unanimidade. 
 
Homologação da composição da banca examinadora para avaliação do relatório 
de progressão para Classe D 3 do Professor Fabio Souza Toniolo, do Programa 
de Engenharia Química da COPPE/UFRJ, processo nº 23079.256908/2024-43: 
Membros Titulares 
Prof. Glauco Nery Taranto- Professor Titular– Membro CAD - COPPE/UFRJ 
Profª Mariana de Mattos Vieira Mello Souza – Professora Titular – EQ/UFRJ 
Profª Verônica Calado – Professora Titular – EQ/UFRJ 
Membros Suplentes 
Profª Marcia Walquiria de Carvalho Dezotti – Professora Titular – COPPE/UFRJ 
Prof. Priamo Albuquerque Melo Junior – Professor Titular – COPPE/UFRJ 
Profª Monica Antunes Pereira da Silva – Professora Titular – EQ/UFRJ 
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer: favorável.  
Colocado em votação pelos membros do CD foi aprovado por unanimidade. 
 
Homologação da composição da banca examinadora para avaliação do relatório 
de promoção para Classe E do Professor Marcos Aurélio Vasconcelos de 
Freitas, do Programa de Planejamento Energético da COPPE/UFRJ, processo 
nº 23079.259657/2024-59: 
Membros Titulares 
Prof. Walter Issamu Suemitsu– Professor Titular – COPPE/UFRJ 



Prof. Luiz Augusto Horta Nogueira – Professor Titular – UNIFEI 
Prof. Afonso Henriques Moreira Santos – Professor Titular – UNIFEI 
Prof. Roberto Zilles – Professor Titular – USP 
Prof. Ildo Luis Sauer – Professor Titular - USP 
Membros Suplentes 
Prof. Atila Pantaleão Silva Freire – Professor Titular – COPPE/UFRJ 
Prof. José Almir Cirilo – Professor Titular – UFPE 
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer: favorável a composição da 
banca. 
Prof. Alexandre Szklo esclareceu que tem uma prática na Comissão de Ensino 
de não só avaliar a banca examinadora, mas também ajudar no processo, que é 
da CAD, de fazer uma pré-avaliação do relatório para verificar se está condizente 
com a nossa tabela e as vezes sugerimos algumas modificações. Na reunião da 
Comissão de Ensino nos perguntamos sobre os 3 projetos que foram objeto de 
discussão da reunião passada do CD, depois de conversar com a Diretoria e o 
Prof. Fernando Rochinha, foi verificado que não temos uma posição formal sobre 
esses 3 projetos, não temos o papel de banca de dizer que esses projetos podem 
ou não constar, mas nos preocupamos de ter a coerência. Do ponto de vista da 
banca e do ponto de vista da documentação associada ao processo, a comissão 
tem parecer favorável. A questão que existe é com referência a três projetos se 
deveriam ou não constar do relatório de atividades do docente, como comissão 
não podemos retirar, mas é uma situação que existe de uma manifestação formal 
que consta em ata do Conselho Deliberativo. 
Prof. Fernando Rochinha solicita que se pronuncie no microfone e que está 
sendo gravado e depois disponibilizado no YouTube. 
Prof. Marcello Campos declara que como Diretoria Geral não pode se furtar de 
se manifestar no processo de promoção para titular do Prof. Marco Aurélio 
Freitas,  do PPE. Na última reunião do Conselho foi lida uma sugestão de 
monção de desagravo pelas diretorias das Unidades do CT em relação a três 
processos que o Prof. Marcos Feitas teria feito  que não seguiram o rito usual e 
até regimental em alguns pontos, existe uma conduta do Professor que não 
seguem os ritos da Unidade, não passam no Colegiado do Programa, no 
Conselho de Coordenadores e também não foi assinado pela Diretoria da 
Unidade, foi assinado pelo Decano do Centro de Tecnologia e não passa 
também no CCCT. A argumentação do Professor junto a Reitoria para conseguir 
a assinatura é que ele não atua na COPPE e sim no SECAI, que é uma 
Coordenação da Reitoria passada para assuntos de sustentabilidade, meio 
ambiente. É surpreendente o professor pedir sua promoção junto a uma Unidade 
com a qual ele oficialmente declara que não atua.  O Presidente da banca 
examinadora da promoção é o Decano do CT, que assinou não apenas a 
anuência do Professor para participar desses processos, como deu autorização 
a condução do plano de trabalho que é executado em um laboratório da COPPE. 
A manifestação não é pela idoneidade da banca, mas por uma banca que vai 
avaliar um professor em uma Unidade com a qual ele não se diz pertencente. 
Prof. Fernando Rochinha declara que esse Conselho já se manifestou contrário 
ao rito. Lembra que cabe a este Conselho agora aprovar a banca e 
proximamente a sua candidatura. Pode ser solicitado que esses três projetos 
sejam excluídos do relatório de atividades. 



Prof. Marcos Cavalcanti declara que devem ser coerentes, cabe ao PPE dirimir 
essa dúvida se ele faz parte do programa ou não,  o programa encaminhou a 
solicitação do docente. 
Prof. Achilles declara que o que causa estranheza é que na banca não tem 
nenhum membro do PPE. 
Prof. Alexandre Szklo esclarece que não tem nada na resolução que indique que 
tem que participar da banca examinadora professor do programa, a CEP tem o 
poder de avaliar a banca e assessorar o CD na avaliação do relatório. 
Colocado em votação a composição da banca: 27 votos favoráveis e 1 voto 
contrário. 
Colocado em votação se deve retirar os três projetos do relatório (Processo SEI: 
23079.262162/2023-26 - Cliente: Secretaria Estadual do Meio Ambiente; Processo 
SEI: 23079.257222/2023-99 - Cliente: SETRAM e Processo SEI: 23079.263176/2023-
67 - Cliente: ALERJ):  aprovado por unanimidade. 
 
 
Homologação do processo nº 23079.229080/2024-51, referente a avaliação para 
promoção para Classe E, do Professor Francisco José de Castro Moura Duarte, 
do Programa de Engenharia de Produção da COPPE/UFRJ, período de 07 de 
maio de 2007 a 31 de dezembro de 2022. 
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer: favorável.  
Colocado em votação pelos membros do CD foi aprovado por unanimidade. 
 
Homologação do processo nº 23079.249874/2024-31, referente ao 
enquadramento do Prof. Assed Naked Haddad no Programa de Engenharia de 
Produção, para o quadro dos Professores Plenos da COPPE.  
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer: favorável.  
Colocado em votação pelos membros do CD foi aprovado por unanimidade. 
 
Homologação do processo nº 23079.246014/2024-45, referente a abertura da 
turma nº 06 do Curso de Pós-Graduação Lato Sensu “WIDA - Web Intelligence 
e Analítica de Dados”, sob a Coordenação do Prof. Marcos do Couto Bezerra 
Cavalcanti pelo PEP/COPPE. 
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer: favorável.  
Colocado em votação pelos membros do CD foi aprovado por unanimidade. 
 
 

II -  Indicação da Comissão “ad hoc” para análise da solicitação de 
emerência do  Prof. Webe João Mansur  
Relator: Prof. Fernando Rochinha 
 
Foi indicado para compor a Comissão “ad hoc”: 
. Prof. Liu Shu 
. Prof. Segen Farid Estefen 
. Prof. Djalma Falcão 
Colocado em votação foi aprovado por unanimidade. 
 
 



III – Recomposição da Comissão de Legislação e Normas – Saída do Prof. 
Argimiro 
Relator: Prof. Fernando Rochinha (retirado de pauta) 
 
 
IV – Recomposição da Comissão de Desenvolvimento e Planejamento 
Relator: Prof. Fernando Rochinha 
● Recomposição da Comissão, em 03/12/2024, incluindo a participação de uma 
Representante discente e da Representante docente (Prof.ª Laura Silvia 
Bahiense da Silva Leite) 
 
Cláudia Maria Lima Werner – werner@cos.ufrj.br (Presidente) 
Arielle da Silva M.R. Ferreira – ariele.rodrigues@adc.coppe.ufrj.br 
Francisco Thiago Sacramento Aragão – fthiago@coc.ufrj.br 
Laura Silvia Bahiense da Silva Leite – laura@cos.ufrj.br 
Vanessa Rodrigues da Conceição – vanessa@adc.coppe.ufrj.br 
 
 
V – Relato das atividades de elaboração do PDU da COPPE 
Relatora: Profª Claudia Werner 
Segue a apresentação da Comissão: 
 
“Comissão de Planejamento e Desenvolvimento - Principais atividades em 2024 
 
● Conclusão do alinhamento entre o Marco Referencial e o Planejamento da 
nova diretoria, resultando em um conjunto de 8 Macroprojetos, detalhados em 
46 Objetivos. 
● Apresentação no CD do Planejamento da Diretoria Coppe 2023-2027, e o 
Resultado de Alinhamento e Convergências como o Marco Referencial, em 
05/03/2024. 
● Recomposição da Comissão, em 03/09/2024: 
Amanda Xavier – amandaxavier@adc.coppe.ufrj.br (Presidente) 
Tharcisio Cotta Fontainha – fontainha@adc.coppe.ufrj.br 
Cláudia Maria Lima Werner – werner@cos.ufrj.br 
Vanessa Rodrigues da Conceição – vanessa@adc.coppe.ufrj.br 
● Consulta para indicação de colaboradores dos PPGs para apoiarem nas 
etapas de detalhamento do plano de ação, execução e acompanhamento do 
Planejamento, realizada por meio de questionário virtual, enviado para o 
Conselho de Coordenação, com cópia para o Conselho Deliberativo, em 
30/09/2024. 
○ Recebidas respostas de 4 programas: PEB, PESC, PEM e PEP, sendo 
que o questionário do PEB está em branco. 
Interessados: 
Discentes: 05 (04 do PESC, de mestrado, e 01 do PEM, do doutorado) 
Docentes: 04 (02 do PESC e 02 do PEP) 
Técnicos: 03 (01 do PESC e 02 do PEP) 
● Atuação nas etapas de Participação Social da elaboração do Plano de 
Desenvolvimento Institucional-PDI da UFRJ, período 2025-2029: 
○ Participação da Comissão na Audiência Pública realizada pela 
Superintendência-Geral de Planejamento Institucional da PR-3, sobre o 



processo de construção do novo PDI, realizada em 24/09/2024; 
○ Elaborada resposta institucional às perguntas mobilizadoras de 
construção do PDI, submetida em 04/10/2024; 
○ Avaliação da comissão dos pontos fortes e fracos da UFRJ, enviada em 
12/11/2024. 
 
● Apresentação à Comissão do Sistema de Planejamento Estratégico, 
Strategium, desenvolvido a partir da demanda de elaboração do planejamento 
estratégico da Coppe, em 20/09/2024. 
● Recomposição da Comissão, em 03/12/2024, incluindo a participação de uma 
representante discente. 
 
Cláudia Maria Lima Werner – werner@cos.ufrj.br (Presidente) 
Arielle da Silva M.R. Ferreira – ariele.rodrigues@adc.coppe.ufrj.br 
Francisco Thiago Sacramento Aragão – fthiago@coc.ufrj.br 
Laura Silvia Bahiense da Silva Leite – laura@cos.ufrj.br 
Vanessa Rodrigues da Conceição – vanessa@adc.coppe.ufrj.br 
 
● Próximas ações: 
○ Proposta de Grupos de Trabalho para a execução do planejamento 
estratégico da COPPE; 
○ Elaboração do Plano de Ação; 
○ Análise do próximo PDI UFRJ e do modelo proposto para o PDU.” 
 
 
VI – Apresentação da Sra. Marlene Oliveira (ASCOM) sobre o uso da marca 
COPPE 
Em anexo 
 
 
 
Extra Pauta da Reunião do Conselho Deliberativo de 03/12/2024 
I – Homologação do Processo nº 23079.256949/2024-30, referente 
a mudança de coordenação do Programa de Engenharia Química da 
COPPE/UFRJ, para Coordenador o Professor Frederico de Araújo 
Kronemberger e Substituto Eventual o Professor João Paulo Bassin. 
Relator Comissão de Legislação e Normas: Favorável 
Colocado em votação foi aprovado por unanimidade. 
 
 
II – Homologação da indicação da servidora  Vilma para Diretoria Adjunta 
de Planejamento e Desenvolvimento Institucional da COPPE 
Relator: Comissão de Legislação e Normas: parecer favorável em caráter 
excepcional, a competência e experiência da servidora justificam sua nomeação 
para Diretora Adjunta de Planejamento e Desenvolvimento Institucional. A CLN 
recomenda que seja revisado o Regimento da COPPE, para adequar a nova 
conjectura, em termo de número e tipos de Diretorias Adjuntas e especificar se 
tem algumas Diretorias Adjuntas que podem participar sem ser do quadro 
docente. 



Prof. Fernando Rochinha declara que a partir de março vai formar uma comissão 
para atualizar o Regimento da COPPE. 
Profª Marysilvia declarou que no ano passado a DPADI trabalhou no 
planejamento para alinhar com o PDI, PDU em uma série de ações necessárias 
para modernização de alguns pontos. A DPADI é bem grande, envolvendo várias 
pessoas e setores de uma forma bem estratégica para que possamos trabalhar 
o nosso dia a dia, Profa. Amanda e Prof. Tharcísio desenvolveram vários projetos 
e agora passou para uma fase executiva muito forte, onde a Sra. Wilma tem um 
perfil muito bom nesse aspecto, pela sua experiência anterior na Decania pelo 
seu conhecimento da estrutura universitária. A Diretoria entende que seu nome 
é muito importante nessa fase de implementação, para dar andamento ao 
planejamento que foi feito no ano passado. 
 

Nada mais havendo a tratar, Professor Fernando Alves Rochinha encerrou a 
sessão às  10:50hs. 
 
Prof. Fernando Alves Rochinha, Presidiu a Reunião do Conselho Deliberativo – 
COPPE/UFRJ 
Secretariou esta reunião: Maria Célia Fonseca 
Início: 9h07min 
Término: 10h50min 
Ata aprovada em: 04 de fevereiro de 2025 


